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Ельск, Ма зыр, Ка лін ка ві чы, 

Аза ры чы бы лі вы зва ле ны пад-

час Ка лін ка віц ка-Ма зыр скай апе-

ра цыі. З 8 сту дзе ня да 8 лю та га 

1944 го да вой скі ле ва га кры ла 

Бе ла рус ка га фрон ту раз гра мі лі 

ка лін ка віц ка-ма зыр скую гру поў-

ку гіт ле раў скіх вой скаў, ства ры лі 

плац дарм для да лей ша га на ступ-

лен ня са вец кіх вой скаў у баб руй-

ска-мін скім на прам ку. У апе ра цыі 

бы лі за дзей ні ча ны 61-я ар мія пад 

ка ман да ван нем П. А. Бя ло ва, 65-я 

ар мія пад ка ман да ван нем П. І. Ба-

та ва, сі лы 16-й па вет ра най ар міі 

пад ка ман да ван нем С. І. Ру дэн кі, 

а так са ма бе ла рус кія пар ты зан скія 

злу чэн ні. У вы ні ку апе ра цыі вой скі 

Чыр во най Ар міі ру шы лі на пе рад 

на 30—40 кі ла мет раў, а на асоб-

ных на прам ках да 60 кі ла мет раў, 

бы ло вы зва ле на больш за 400 на-

се ле ных пунк таў.

Во ін скім фар мі ра ван ням, якія 

най больш вы зна чы лі ся ў апе ра цыі, 

бы лі пры свое ны зван ні «Ка лін ка-

віц кіх» і «Ма зыр скіх». Сён ня мно гія 

ва ен ныя гіс то ры кі на зы ва юць гэ ту 

вы зва лен чую апе ра цыю са вец кіх 

бай цоў свое асаб лі вым ге не раль-

ным пра го нам кан чат ко ва га вы-

зва лен ня Бе ла ру сі, рэ пе ты цы яй 

апе ра цыі «Баг ра ці ён». Гэ та апе-

ра цыя дэ та лё ва раз гля да ла ся ў 

ня мец кіх пад руч ні ках, пра яе пі са лі 

ў са вец кіх і ня мец кіх га зе тах.

ТРОЙ ЧЫ АД БІ ВА ЛІ 
Ў ВО РА ГА

Ель скі ра ён са вец кія вой скі і 

пар ты за ны вы зва лі лі ад гіт ле раў-

скіх аку пан таў у вы ні ку не каль кіх 

па спя хо вых апе ра цый. Так, яшчэ 

17 ліс та па да 1943-га пар ты зан скае 

злу чэн не Са бу ра ва пас ля жорст-

кіх ба ёў вы зва лі ла Оў руч Жы то-

мір скай воб лас ці Укра і ны. Пас ля 

аб' яд нан ня з 4-й гвар дзей скай 

страл ко вай ды ві зі яй 1-га Укра ін-

ска га фрон ту пар ты за ны ра зам з 

12-м пал ком і арт ды ві зі ё нам ды ві-

зіі ру шы лі да Ель ска. На ступ лен не 

на аку пан таў па ча ло ся ўве ча ры 

26 ліс та па да, а ўжо 27 ліс та па да 

Ельск быў ачы шча ны ад фа шыс-

таў. Але, як ака за ла ся, не на доў га. 

Во раг сцяг нуў да не вя лі ка га рай-

цэнт ра ве лі зар ныя сі лы, 29 ліс та-

па да са вец кія сал да ты і пар ты за-

ны вы му ша ны бы лі па кі нуць го рад. 

Чар го вую спро бу вы біць фа шыс таў 

з рай цэнт ра рас па ча лі 2 снеж ня. 

Ад нак уда ло ся ачыс ціць ад аку пан-

таў толь кі част ку го ра да, ру хац ца 

да лей на шы не змаг лі. Кро ва пра-

літ ныя баі за Ельск іш лі на пра ця гу 

ўся го снеж ня. Так, 10 снеж ня са вец-

кія вай скоў цы і пар ты за ны зра бі лі 

яшчэ ад ну спро бу вы зва ліць Ельск. 

У гэ ты дзень вы бі лі аку пан таў з вё-

сак Да брынь, Да ні лаў ка, Сан юкі, 

Ві шань кі і Ба гу ці чы. Фа шыс ты пад-

цяг ну лі све жыя сі лы, і 11 снеж ня 

зноў ад кі ну лі чыр во на ар мей цаў і 

пар ты зан з за хоп ле ных па зі цый. 

Стра ты бы лі вя ліз ныя.

Так, 12 снеж ня ў ад ным з ба ёў 

за Ельск ге ра іч на за гі нуў па моч нік 

ка ман дзі ра ўзво да аў та мат чы каў 

1321-га страл ко ва га пал ка, стар-

шы сяр жант Па вел Та мі лін, які ў 

ве рас ні 1943 го да за фар сі ра ван не 

Дняп ра быў прад стаў ле ны да зван-

ня Ге роя Са вец ка га Са ю за. Ге рой 

па ха ва ны ў Ель ску.

Толь кі праз ме сяц, у хо дзе Ка-

лін ка віц ка-Ма зыр скай на сту паль-

най апе ра цыі 415-я страл ко вая ды-

ві зія 61-й ар міі Бе ла рус ка га фрон-

ту ра зам з бай ца мі атра даў 37-й 

Ель скай пар ты зан скай бры га ды 

вы зва лі лі рай цэнтр і чы гу нач ную 

стан цыю.

За га ды вай ны на тэ ры то-

рыі Ель ска га ра ё на ня мец ка-

фа шысц кія за хоп ні кі зні шчы лі 

ка ля 3 ты сяч мір ных жы ха роў; 

больш за 800 ча ла век бы лі вы-

ве зе ны на ка тарж ныя ра бо ты 

і ў канц ла ге ры ў Гер ма нію і 

Аў стрыю, вяр ну лі ся да до му 

кры ху больш за 600 ча ла век; 

спа ле на 59 вё сак, з іх тры вёс-

кі не ад ра дзі лі ся.

11 сту дзе ня — асаб лі вая да та 

для жы ха роў ра ё на. У 80-ю га да-

ві ну вы зва лен ня Ель ска га краю 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў 

па мяць за гі ну лых у ба ях чыр во-

на ар мей цаў і пар ты зан уша на ва лі 

пад час мі тын гу «Ге ро ям, якія ка-

ва лі Пе ра мо гу, пры свя ча ец ца». 

У Ель ску да зна мя наль най да-

ты пад рых та ва лі фо та вы ста ву з 

парт рэ та мі фран та ві коў, пар ты зан, 

ка ман дзі раў во ін скіх час цей і злу-

чэн няў, якія вы зва ля лі ра ён. Ся род 

іх — Ге рой Са вец ка га Са ю за, ка-

ман ду ю чы 61-й ар міі Па вел Бя лоў, 

су вяз ная атра да «За Ра дзі му» 37-й 

Ель скай пар ты зан скай бры га ды 

Хрыс ці на Ма люк, ка ман дзір 415-й 

страл ко вай ды ві зіі Па вел Ма шчал-

коў. Да свят ка ван ня 80-год дзя з 

дня вы зва лен ня Ель ска і Ель ска-

га ра ё на ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў ва ўста но вах аду ка цыі 

прай шлі клас ныя і ін фар ма цый ныя 

га дзі ны, хві лі ны Па мя ці, уро кі муж-

нас ці, эк скур сіі. У рам ках ра ён най 

па тры я тыч най ак цыі «Да ро га мі 

вы зва лен ня» прад стаў ні кі гра мад-

скіх ар га ні за цый, прад пры ем стваў 

і ар га ні за цый Ель ска ўша на ва лі 

па мяць ге ро яў-вы зва лі це ляў на 

мес цах ба я вой сла вы.

Акра мя та го, Ельск пры няў эс-

та фе ту па тры я тыч най ак цыі «На 

шля ху да Пе ра мо гі!», якая стар-

та ва ла 23 ве рас ня мі ну ла га го да 

ў пер шым вы зва ле ным на се ле ным 

пунк це Бе ла ру сі — аг ра га рад ку 

Ка ма рын Бра гін ска га ра ё на. Эс-

та фе ту ад Ель ска га ра ё на пры няў 

Ма зыр.

ДВА З ПА ЛО ВАЙ ГО ДА 
АКУ ПА ЦЫІ

Уве ча ры 14 сту дзе ня 1944 го да 

не ба над Маск вой асвя ці ла ся ты-

ся ча мі аг нёў ура чыс та га са лю ту. 

Так Ра дзі ма ўша ноў ва ла ге ро яў 

1-га Бе ла рус ка га фрон ту, бай цоў 

Па лес ка га пар ты зан ска га злу чэн-

ня — вы зва лі це ляў ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў Ма зы ра і 

Ка лін ка ві чаў.

У ноч на 8 сту дзе ня вой скі 61-й 

ар міі па ча лі з поўд ня абы хо дзіць 

Ельск і вый шлі ў ра ён вёс кі Рэ-

ме зы. Ка ва ле рый скія ды ві зіі на-

блі зі лі ся да Ма зы ра з за ход ня га і 

паўд нё ва-за ход ня га бо ку. Па ўсіх 

на прам ках гіт ле раў цы лю та контр-

ата ка ва лі. 12 сту дзе ня па ча ла ак-

тыў ныя дзе ян ні 55-я страл ко вая 

ды ві зія. Чыр во на ар мей цы вы зва-

лі лі шэ раг на се ле ных пунк таў ле-

ва бя рэж жа Пры пя ці і вый шлі да 

да ро гі Ма зыр — Ка лін ка ві чы. Най-

боль ша га на пру жан ня баі за Ма-

зыр да сяг ну лі 13 сту дзе ня. Ра ні цай 

14 сту дзе ня Ма зыр быў поў нас цю 

вы зва ле ны ад гіт ле раў цаў.

У да ня сен ні ка ман ду ю ча га 61-й 

ар міі па ве дам ля ла ся: «Вой скі ар міі, 

зла маў шы су пра ціў лен не пра ціў ні-

ка на мя жы Баб ра ня та, Шпіль кі, да 

7.00 ава ло да лі г. Ма зыр... У ба ях за 

Ма зыр на не се ны знач ныя стра ты 

пя хот най ды ві зіі са пер ні ка, за бі ты 

1500 ча ла век сал дат і афі цэ раў. Вы-

зва ле на 710 кв. кі ла мет раў, за ня та 

больш за 80 на се ле ных пунк таў».

15 сту дзе ня 1944 го да 18 час-

цям і злу чэн ням Са вец кай Ар міі, 

якія вы зна чы лі ся пры вы зва лен ні 

Ма зы ра, бы лі пры свое ны га на ро-

выя най мен ні «Ма зыр скіх».

У дзень вы зва лен ня з 18 500 

жы ха роў да ва ен на га Ма зы ра ў 

ім за ста ва лі ся 4700 ча ла век. За 

час аку па цыі ма зыр скай зям лі на-

цыс ты поў нас цю або част ко ва зні-

шчы лі 43 вёс кі, за бі лі і за му чы лі 

больш за сем ты сяч мір ных жы ха-

роў, бы ло вы ве зе на больш за 1800 

ча ла век на ка тарж ныя ра бо ты ў 

Гер ма нію.

АСАБ ЛІ ВА ЛЮ ТЫЯ БАІ
14 сту дзе ня 1944 го да ста ла 

днём вы зва лен ня ад ра зу двух га-

ра доў — і Ма зы ра, і Ка лін ка ві чаў. 

ГЕ РОІ КА ЛІН КА ВІЦ КА-МА ЗЫР СКАЙ
Гэ ты мі сту дзень скі мі дня мі ўсе па ка лен ні жы ха роў ра ё наў Го-

мель шчы ны ўша ноў ва юць па мяць ге ро яў-вы зва лі це ляў ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. Дня мі 80 га доў мір на га жыц-

ця ад зна чы лі Ельск, Ма зыр, Ка лін ка ві чы, Аза ры чы. У ра ё нах 

прай шлі мі тын гі-рэ кві е мы, фо та вы ста вы, па тры я тыч ныя ак цыі, 

аў та пра бе гі з на вед ван нем брац кіх па ха ван няў ге ро яў Вя лі кай 

Ай чын най. Ра зам з жы ха ра мі ра ё наў ус пом ніць ге ра іч ны шлях 

са вец кіх бай цоў, пар ты зан, якія збі ва лі фа шысц кую на ва лу з 

Пры пяц ка га Па лес ся, за клі кае пра ект «Звяз ды» — «Шля ха мі 

вы зва лен ня» — да 80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў.

У Аза ры чах упер шы ню ў кра і не ад кры ты знак у го нар подз ві гу са вец кіх ва ен ных ме ды каў.

Фо та пра ект, пры све ча ны фран та ві кам, пар ты за нам, ка ман дзі рам во ін скіх час цей і злу чэн няў Чыр во най Ар міі, якія вы зва ля лі Ель скі ра ён.


